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Др Ђур ђи на Ши ја ко вић Ма и да ник

СУ РО ВОСТ И ГО ЛИ КА МЕН: 
ЕУ РИ ПИ ДО ВА ЕЛЕК ТРА У АДАП ТА ЦИ ЈИ ДА НИ ЛА КИ ША*

У фо ку су овог ра да је Ки шо ва адап та ци ја Еу ри пи до ве Елек тре. 
Пр во ће мо крат ко са гле да ти уло гу Ате љеа 212 у сво јим по че ци ма, 
јер је за по тре бе овог по зо ри шта ра ђе на адап та ци ја. Сле ди Ки шо во 
пре во ди лач ко‐пје снич ко за ле ђе. За тим ће мо да ти смјер ни це за Еу ри-
пи до ву Елек тру ко ја је у ди ја ло гу са ра ни јом Ес хи ло вом дра мом, да 
би смо отво ри ли не ко ли ко аспе ка та на ли ни ји Ес хи л–Е у ри пид –Киш. 
По том ће мо се по дроб ни је ба ви ти ути ца ји ма ко је Киш на во ди у ауто-
по е тич кој би ље шци О Елек три: кон цепт Те а тар су ро во сти Ан то-
не на Ар тоа и филм Елек тра Ми ха ли са Ка ко ја ни са. Мо же се за кљу-
чи ти да је ова Елек тра „по Еу ри пи ду“ ма ње еу ри пи дов ска и ви ше 
Ки шо ва у сми слу од јекâ, везâ, ути цајâ, при мље них из тач ке спа јања 
пи шче вих лич них кул ту ро ло шких на слеђâ.

Кључ не ри је чи:Да ни ло Киш (1935–1989), Ате ље 212, Елек тра, 
Еу ри пид, Ан то нен Ар то (An to nin Ar taud, 1896–1948), Ми ха лис Ка-
ко ја нис (Μιχάλης Κακογιάννης, 1921–2011), Це ти ње.

„Jer taj bin ski rad nik će od sta ja ti ne gde u bi feu, (ne gde u bi feu za 
bin ske rad ni ke i „teh ni ku“) i ne će vi de ti da sve to, sva ta sta ru di ja, 
sva ta be smi sli ca što je do plo vi la bro dom iz Ju žne Ame ri ke, ili džam
bodže tom, ili na ka mi o ni ma iz Špa ni je i Ru mu ni je, da svi ti na iz gled 
be smi sle ni re kvi zi ti po sta ju u jed nom ča su (mo gu po sta ti) ne kom 
vr stom ča ro li je, umet nič kim i mo ral nim ču dom, da će te dr ve ne puš
ke za pu ca ti, da će te ha le bar de od se ca ti gla ve kra lje va ili pra ved ni
ka, da će taj čer gar ski re kvi zi ta rij na te ra ti lju di ma su ze na oči, ili 
iza zva ti smeh, pro va lu sme ha, ra dost ili sa ža lje nje, jed nom reč ju ono 
što se od Ari sto te la do da nas zo ve ka tar za (kat har sis) i zbog če ga se 
sva ova dr ve na ri ja do vla či pre ko Oke a na, jer to, ipak, ima ne kog 
smi sla, ne kog vi šeg smi sla, ho ću da ka žem“ (Skla diš te 161).

* Овај текст је ре зул тат ис тра жи ва ња оба вља них у Ет но граф ском ин сти ту ту СА НУ, 
а ко је фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је 
(еви ден ци о ни број 451-03-68/2022-14/200173). 
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У ви ше де це ниј ском про у ча ва њу Да ни ла Ки ша – ње го ве про зе, по е ти-
ке, књи жев но те о риј ских и кри тич ких есе ја, по ле ми ке и ин тер вјуа, по е зи је 
и драм ских тек сто ва, пре во да и пре пје ва, уз број не ра до ве из ком па ра ти-
сти ке, јед на ни ша оста ла је нео свје тље на: Ки шо ва адап та ци ја пре во да Еури-
пи до ве Елек тре. Елек тра (по Еу ри пи ду) на ста ла је 1968. за кљу чу ју ћи дво-
го ди шњу са рад њу Ате љеа 212 са Да ни лом Ки шом на по зи ци ји дра ма тур га. 
По ред Елек тре, ње го ве те ле ви зиј ске дра ме (Ноћ и ма гла, Па па гај, Др ве ни 
сан дук То ма са Вул фа) и дра ма ти за ци ја при по вјет ке Гроб ни ца за Бо ри са 
Да ви до ви ча чи не чи тав драм ски опус Да ни ла Ки ша уз ве ли ки број пре во да 
драм ских тек сто ва (као што су Кор не јев Сид и Мо ли је ров Дон Жу ан). Дра ма 
Елек тра је у но вем бру 1968. из ве де на пре ми јер но у Ате љеу 212 у ре жи ји 
Зо ра на Рат ко ви ћа, од и гра на два де сет пу та у се зо ни 1968/1969; уче ство ва ла 
је ван кон ку рен ци је на тре ћем БИ ТЕФ‐у 1969. под на зи вом Елек тра 69, Ја-
гош Мар ко вић сни мио је 1993. го ди не ТВ-филм Елек тра, ко ји је еми то ван 
на РТБ. У На род ном по зо ри шту у Бео граду је ре ак ту а ли зо ва на у се зо ни 
2016/2017. у ре жи ји Иве Ми ло ше вић. 

На ру че ни по сао ко ји је Киш уго во рио са Ате ље ом 212 под ра зу ми је вао 
је адап та ци ју је ди ног срп ско хр ват ског пре во да. Киш ни је знао ста ро грч ки 
је зик, те је овај по сао за ње га био иза зов и екс пе ри мент; ње го ва по ли глот ска 
и ком па ра ти стич ка за ле ђи на не са мо да су учи ни ли овај за да так мо гу ћим, 
не го су до при ни је ли то ме да на ру че ну адап та ци ју мо же мо са пра вом да 
зо ве мо Ки шо вом Елек тром (Еу ри пи до во не при ко сно ве но при су ство не ма 
по тре бе ис ти ца ти). У овом ра ду ће мо ис пи та ти шта је то ау тен тич но и но во 
што је Киш ство рио у овом „пре во ду пре во да“. Фо кус на шег ра да ће би ти 
и на крат кој (све га дви је стра ни це) али зна чај ној Ки шо вој ау то по е тич кој 
би ље шци О Елек три, у скла ду с чи ње ни цом да се ра ди о пи сцу ко ји је сво-
јим те о риј ским есе ји ма ус по ста вио мо ћан дис курс о соп стве ном дје лу. А у 
ду ху ком па ра ти сти ке, же ли мо да украт ко на ве де мо тач ке у ко ји ма jе Киш, 
мо жда и не хо ти це или ин ту и тив но, мо гао ре зо ни ра ти спрам грч ке тра ге-
ди је и ње ног нај мла ђег тра ге ди о гра фа.

Кон текст: Киш пре во ди лац и Ате ље 212

Иа ко је по чео као пје сник и пи сао сти хо ве и пред крај жи во та, Киш је 
се бе ви дио као „про па лог пе сни ка“ (ГТИ 212) те је свој по ет ски дар успи је-
вао да ка на ли ше кроз пре во ђе ње ко јим се ба вио пре да но и кон ти ну и ра но. 
По е зи ју је пре во дио са ма ђар ског, фран цу ског и ру ског (да кле, не са свих је-
зи ка ко ји ма се слу жио). Киш је при том би рао и пје сму, и пје сни ка, и пре вод 
је за ње га би ла утје ха (ГТИ 178–9) – на ово упу ћу је Де лић ка да ка же да Киш не 
пре во ди по за дат ку, већ по из бо ру (Делић1995: 203). Елек тра је сте би ла на-
ру че на, али се ја сно осје ћа да је Киш ту на руџ би ну учи нио лич ним из бо ром. 

Ка мер на сце на Ате љеа 212 је, да кле, од лу чи ла да ста ви на ре пер то ар 
јед ну кла сич ну дра му – на рав но уз мо дер ну ре жиј ску кон цеп ци ју. Ов дје је 
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нео п хо дан крат ки осврт на Ате ље 212: по зо ри ште по сто ји већ не ко ли ко 
го ди на (од 1956) и та да је већ (од кра ја 1964.) пре се ље но из чу ве не ма ле са-
ле „Бор бе“ у но ву згра ду. Иде ја  во ди ља гру пе умјет ни ка при осни ва њу овог 
по зо ри шта би ла је по став ка аван гард них ко ма да, ути цај них у Евро пи.1 По-
зо ри ште је по сте пе но про би ја ло гра ни це Ју го сла ви је и по ста ја ло све ре ле-
вант ни ја тач ка на те а тар ској ма пи Евро пе. Култ ни мју зикл Ко са из ве ден је 
1967. го ди не у ре жи ји Ми ре Тра и ло вић (прет ход не го ди не она је би ла у 
пу бли ци те пред ста ве на њу јор шком Бро две ју), и исте го ди не Ми ра Тра ило-
вић и Јо ван Ћи ри лов осни ва ју БИ ТЕФ, чу ве ни европ ски по зо ри шни фе сти-
вал. Чи ње ни ца да је Ате ље 212 у тој сво јој фа зи раз во ја, са пот пу ним фо ку сом 
на свје жу аван гар ду, же лио да по ста ви кла сич ну тра ге ди ју го во ри мно го о 
обра зо ва но сти, отво ре но сти и кул тур ној по ли ти ци упра ве и уоп ште о кул-
тур ној кли ми тог до ба.2 Из бор је пао на Еу ри пи до ву Елек тру; не ма мо по-
дат ке о то ме за што баш ова дра ма, али из бор Еу ри пи да је сва ка ко оче ки ван 
с об зи ром на то да је он од три ан тич ка тра ге ди о гра фа нај бли жи мо дер ном 
сен зи би ли те ту.3

У крат кој би ље шци О Елек три пред ви ђе ној за по зо ри шни про грам 
Киш пи ше окол но сти ма, про бле ми ма и кључ ним тач ка ма овог по сла, да ју-
ћи нам та ко бит не смјер ни це за ту ма че ње. Је ди ни по сто је ћи пре вод, онај 
Ко ло ма на Ра ца 4, био је од већ не при сту па чан сце ни – ка ко го во ру та ко и 
слу ху. Глав на од ли ка тог пре во да – ме трич ка вјер ност ори ги на лу до при но-
си ла је гло ма зно сти и мје сти мич но пот пу ној не ра зу мљи во сти тек ста; уо ста-
лом, текст пре во да ни је ни пи сан са иде јом о ин сце на ци ји. Пре во ђе ње (из-
но ва) је ис пр ва по ну ђе но струч ња ку за хе лен ску књи жев ност, но ка ко до 
са рад ње ни је до шло због не сла га ња упра ве са пред ло зи ма по тен ци јал ног 
пре во ди о ца, адап та ци ја по сто је ћег пре во да по вје ре на је Да ни лу Ки шу. У 

1 Та ко су, по чев ши са Бе ке то вим Че ка ју ћи Го доа од и гра ним ту по пр ви пут у ис точ ној 
Евро пи, усли је ди ли ко ма ди чи ји су ау то ри Сар тр, Фок нер, Јо не ско, Ка ми и др.

2 1960-их  су сво је дра ме и ра дио-дра ме са ан тич ком мит ском те ма ти ком пи са ли пје-
сни ци Јо ван Хри стић (есе ји ста, кри ти чар, уред ник) и Ве ли мир Лу кић (дра ма тург, управ ник 
На род ног по зо ри шта у Бео граду); о овом кон тек сту, в. Ma ri čić и др. 2018. По во дом спе ци фич-
но сти на ру че ног по сла и кул тур не кли ме, за ни мљи ва је цр ти ца из жи во та Хри сти ћа ко ји 
је ра дио-дра му Орест на пи сао по по руџ би ни из Ра дио Бео града (му зи ку за дра му је пи сао 
углед ни Мо кра њац): Хри стић ка же ка ко је че сто оста јао без „кин те у џе пу“ те су му слич не 
по руџ би не би ле ви ше не го до бро до шле (Христић 1997: 119).

3 Не ке од Еу ри пи до вих од ли ка су ин те лек ту ал ни ра ди ка ли зам, скеп ти ци зам пре ма 
олим пским бо го ви ма, про во ка тив на про бле ма ти за ци ја етич ких и го ру ћих со ци јал но –по ли-
тич ких те ма са вре ме не јав не де ба те (нпр. ан ти рат на про па ган да), да ва ње гла са дру штве ној 
мар ги ни (же на ма и ро бо ви ма), ре а ли зам и ин ди ви ду ал на пси хо ло ги ја/пси хо ло шка ка рак-
те ри за ци ја, на ро чи то суп тил но пор тре ти са ње жен ских ли ко ва, ин си сти ра ње на уну тра шњим 
ста њи ма ума и ду ше.

4 Ра ди се о пре во ду Ко ло ма на Ра ца у из да њу: Eu ri pi do ve dra me knj. 1 i 2, Za greb: Ma ti ca 
hr vat ska 1919., 1920. Ко ло ман Рац је био хр ват ски кла сич ни фи ло лог, гим на зиј ски про фе сор, 
при ре ђи вач пре во да и ве о ма пло дан пре во ди лац ко ји је пре во дио тра ге ди ју и ко ме ди ју чува-
ју ћи ме тар из вор ни ка.
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том тре нут ку, Да ни ло Киш је већ био ушао у дру гу фа зу ства ра ла штва – пи-
са ње књи га по ро дич ног ци клу са, и већ је (од 1962) оже њен Мир ја ном Мио-
чи но вић, те а тро ло гом и пре во ди о цем, са ко јом је са ра ђи вао.

У би ље шци уз Елек тру чи та мо да се та ко по че ло раз ви ја ти оно што је 
с по чет ка би ло за ми шље но као „пре вод пре во да“, а што ау тор на зи ва „сло-
бод ним асо ци ра њем над јед ним драм ским тек стом“ (О Елек три 40). Киш 
је пи сао сво је сти хо ве и стро фе на за да ту те му, чу ва ју ћи основ ну нит ми сли. 
Се би је до зво ља вао из вје стан сте пен сло бо де, до пу штао је да га по не се игра, 
а опет, чу вао се опа сно сти да се не раз и гра су ви ше и не уда љи пре тје ра но 
од из во ра. Киш на истом мје сту на зи ва ова кав свој при ступ тек сту (тј. Ра-
цо вом пре во ду) „не ви но шћу не струч ња ка“ и „про сто ду шном на ив но шћу 
пе сни ка“. У овој фор му ла ци ји мо же мо да на зре мо са мо сви јест и по што ва ње 
пре ма струч ном пре во ду, као и Ки ше ву са мо про кла мо ва ну фру стри ра ност 
због соп стве не пје снич ке не до вољ но сти. Ако се на час вра ти мо кон крет ном 
по зо ри шту у ко ме гле да о ци ову би ље шку чи та ју, мо же мо да за ми сли мо и 
не ма ли при ти сак ком је би ла из ло же на еки па ове пред ста ве, по чев од Ки ша 
као кре а то ра тек ста. На и ме, за кла сич ну тра ге ди ју ва жи да је све вре ме на, 
али шта ће је то учи ни ти за и ста ре ле вант ном у аван гард ном Ате љеу 212? 
Овим ће мо се по за ба ви ти у одјељ ку о по све ти на кон што ски ци ра мо од нос 
Еу ри пи да пре ма Ес хи лу, и осје ти мо са чим би Киш мо гао ре зо ни ра ти.

Ес хил, Еу ри пид, Киш

У про ло гу Еу ри пи до ве Елек тре од Се ља ка са зна је мо да су се на кон 
уби ства кра ља Ага мем но на, за вје ре ни ци – кра љи ца Кли тем не стра и њен 
љу бав ник Егист – при вре ме но ри је ши ли по тен ци јал них освет ни ка. Ага-
мем но нов ма ло љет ни син Орест по слат је да ле ко фо кид ском кра љу. Ћер ка 
Елек тра је да та у брак истом овом не у глед ном Се ља ку ко ји је у оба ве зи да 
чу ва ње но дје ви чан ство, ка ко се не би ро дио син – унук освет ник. Елек тра 
и Се љак жи ве у уда ље ној ко ли би ди је ле ћи сва ко днев не по сло ве: Елек тра 
сва ког да на про кли ње свој удес, а њен ис фру стри ра ни муж сво је по ште ње 
(по што ва ње за да те ри је чи); утом сти же Орест у прат њи при ја те ља Пи ла да. 
На кон пре по зна ва ња уз по моћ оста ре лог слу ге, брат и се стра ку ју осве ту и 
из вр ша ва ју је: Орест од ла зи и уби ја Еги ста, а Елек тра на ма мљу је мај ку у 
сво ју ко ли бу по слав ши јој ла жну ви јест да је ро ди ла си на. При бли жа ва се 
тре ну так уби ства мај ке: Орест се дво у ми, но Елек тра је не по ко ле бљи ва и 
под сје ћа бра та на ду жност. Кли тем не стра је на ма мље на у ку ћу и уби је на, 
и са да оп те ре ће ни кри ви цом Орест и Елек тра до би ја ју бо жан ска упут ства 
ка ко да се очи сте од по чи ње ног гри је ха. 

Ова Еу ри пи до ва дра ма је ин тер тек сту ал на ан ти тра ге ди ја или па ро дија 
на ра ни ју дра ма ти за ци ју исте мит ске епи зо де – ми сли мо на рав но на по пу-
лар ну Ес хи ло ву тра ге ди ју Жр тве ли ва ни це (458. г. пр. Хр.). (Не зна мо да ли 
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је Со фо кло ва Елек тра (из ме ђу 418–410. г. пр. Хр.) ко ја се ба ви истом мит ском 
епи зо дом на ста ла при је или по сли је Еу ри пи до ве (413. г. пр. Хр.).) Умје сто 
кра љев ске па ла те код Ес хи ла, цен тар рад ње Еу ри пи до ве дра ме се од ви ја у 
си ро тињ ској ко ли би, и већ је ти ме не стао про стор за гла мур ес хи лов ске 
ин тер пре та ци је Оре сто ве хе рој ске осве те. Ра фи ни ра не Еу ри пи до ве из мје не 
у дра ма тур ги ји и ка рак те ри за ци ји у од но су на Ес хи ло ву по тку из ве де не су 
са ефект ним ре зул та ти ма: ес хи лов ска прав да ни је ап со лут ни и цен трал ни 
иде ал већ пред мет иро ни је, а чин осве те је ого љен, де хе ро и зо ван и про бле-
ма ти зо ван; за вје ре ни ци ма Кли тем не стри и Еги сту је да то до вољ но сим па-
ти је, а Орест и Елек тра су пор тре ти са ни као ан ти хе ро ји (не си гур ни, агре-
сив ни, али и пла шљи ви мла дић, те са мо са жа љи ва, ла жљи ва огор че на жр тва). 
Иа ко је драм ска си ту а ци ја раз ри је ше на, на кра ју не ма рас те ре ће ња; ствар-
ност је мно го ком плек сни ја од Елек три не дис тор зи ра не пер цеп ци је ко ја 
ко ин ци ди ра са ес хи лов ско –со фо клов ском ин тер пре та ци јом ми та и тра ди-
ци о нал ним за ста ре лим си сте мом хе рој ских ври јед но сти мит ске про шло сти 
(Ar nott 1981). Ефект ност Еу ри пи до вог ге ни ја у овој при мје ни ин тер тек сту-
ал но сти мо же мо бо ље до жи вје ти ако има мо у ви ду да је пу бли ка истом 
при ли ком вје ро ват но гле да ла по нов но из во ђе ње (по пу лар не) Ес хи ло ве дра-
ме и мо гла је ис ку си ти при ли чан јаз из ме ђу тра ди ци је и ино ва ци је, из ме ђу 
Ес хи ло вог те о ло шког по гле да и Еу ри пи до вог ан тро по цен три зма и ре а ли зма.5

У Ки шо вој адап та ци ји Еу ри пи до ве дра ме ни шта нас не ће на ро чи то 
из не на ди ти: Киш је осје ћао да мо же се би до пу сти ти не знат не из мје не спо-
ред них ли ко ва, а они су га ин тим но мо жда и ви ше за ни ма ли не го про та го-
ни сти.6 Ки ш про цје њу је да је ње гов при ступ по слу ну жно до вео до про мје-
не у пси хо ло шком ни јан си ра њу ли ко ва, на ла зе ћи да је раз лог у ја зу из ме ђу 

5 За  ве о ма до бар и ис цр пан при каз Еу ри пи до ве Елек тре ко ји об у хва та Еу ри пи до ву 
кон цеп ци ју рад ње, пре ла зе у то ну дра ме из ме ђу тра гич ног и ду хо ви тог, кре ди би ли тет бо-
го ва и хе ро ја, со ци јал ни кон текст, пи та ња ро да, и још мно го то га, в. rehm 2020. 

6 „јер , на кра ју кра је ва, био сам пла ћен за Елек тру Еу ри пи до ву“, ка же пи сац у би ље шци 
(О Елек три 40). При ми је ти ће мо да је Да ни ло Киш се би до пу стио дви је ин тер вен ци је. Еури-
пи до вог Се ља ка је учи нио Зи да ром, о че му Киш не да је обра зло же ње, са мо то кон ста ту је 
у за гра ди; ова сит на ин тер вен ци ја би мо гла има ти сим бо ли чан зна чај. Ако је Еу ри пи дов 
Се љак пот пу ни аут сај дер у од но су на чла но ве кра љев ске по ро ди це, на дру штве ној је мар-
ги ни и ни жег ста ту са, да ли Ки шев Зи дар, пре ко асо ци ја ци је са ма со ном, пред ста вља Је-
вре ји на? (Кроз XVI II, XIX и XX в. ра зни ан ти се ми ти, кон зер ва тив ци ри мо ка то лич ке цр кве, 
ари сто кра те за пад не и цен трал не Евро пе, па де сни чар ски ње мач ки на ци о на ли сти, ис так-
ну ти на ци стич ки иде о ло зи по пут Ери ха Лу ден дор фа (Erich Lu den dorff, 1865–1937) и Ал фре-
да Ро зен бер га (Al fred Ro sen berg, 1893–1946) твр де у сво јим про па ган да ма да Сло бод но зи-
дар ство функ ци о ни ше као фа са да за је вреј ске ин те ре се.) Дру га за ни мљи ва ин тер вен ци ја је 
на ли ку Оре сто вог при ја те ља Пи ла да, ко ји је код Еу ри пи да (као и код Со фо кла) ни је ми лик. 
Ка да Киш ка же за Пи ла да: „свео сам га ко нач но на ње го ву пра ву ме ру, она ко ја се слу ти и 
код Еу ри пи да“ (О Елек три 41) чи ни нам се да би при мје ре ни је би ло ре ћи да је оквир ко ји 
је Еу ри пид по ста вио јед но став но за др жан. У сва ком слу ча ју, овај Ки шов пу то каз за ин сце-
на ци ју (на до град ња ли ка у смје ру по слу шни ка ко ји се сли је по по ко ра ва во љи моћ ни ка, 
ко ји је по стао „го ри ла или бес кич ме њак“) за ни мљив је по ли тич ки ко мен тар.
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са вре ме ног тре нут ка и пси хо ло ги је Еу ри пи до вог вре ме на усло вље ном „зако-
ни ма бо жан ске ети ке или ти за ко ни ма мут не не бе ске ме ха ни ке“ (О Елек три 
41). Сма тра мо да се Киш ни је ду бље упу стио у еу ри пи дов ску те о ло ги ју и 
да је у том сми слу по сма трао Еу ри пи да за јед но са ста ри јим тра ги ча ри ма in 
to to. Сва ка ко, ра ди се о ком плек сној те ми у кла сич ним на у ка ма. Еу ри пи до-
ви ка при ци о зни и окрут ни бо го ви ве о ма по сто је али се и ве о ма раз ли ку ју 
од Ес хи ло вих и Со фо кло вих.7 То је ја сно и у Елек три: Апо ло нов им пе ра тив 
(да про та го ни сти по чи не ма три цид) је пра зна на ред ба ли ше на те о ло шке 
мо ти ва ци је и етич ког за ду же ња,а на кра ју ње го ви гла сно го вор ни ци (dei ex 
mac hi na) до но се фор мал но раз ре ше ње, али нас оста вља ју са пот пу но пра-
зним кон цеп ти ма ну жде и прав де, кри ви це и од го вор но сти у ши рем те о ло-
шко‐етич ком окви ру (Wohl 2015: 81–5). Та ко ђе, ова дра ма на ро чи то сло ви 
за при мјер Еу ри пи до вог ре а ли зма; раз ли чи ти кри ти ча ри су раз ли чи то де-
фи ни са ли овај по јам (Wohl 1999‒2000)8, али мо же мо са пра вом твр ди ти да 
се с об зи ром на ис тан ча но пси хо ло шко освје тља ва ње дје ла смрт ни ка Еури-
пи до ва дра ма мо ра одво ји ти од опу са ста ри јих тра ги ча ра. Ки шов из раз 
„мут на не бе ска ме ха ни ка“ (мој ита лик) да је нам за пра во да по ми сли мо да 
је он на зрео Еу ри пи до ву про бле ма ти за ци ју бо жан ске ети ке, али не и да је 
ра зу мио ра ди кал ну из у зет ност овог тра ги ча ра. Очи то је да се Киш овом 
про бле ма ти ком ни је по дроб ни је по за ба вио (а то ни смо ни оче ки ва ли). Ови 
ње го ви крат ки ко мен та ри ни су то ли ко при мјен љи ви на Еу ри пи да ко ли ко 
би мо гли по слу жи ти про у ча ва о цу Ки ша ра ди је као од ра зи Ки шо вог од но са 
пре ма два на ју ни вер зал ни ја и два нај лич ни ја пи та ња: бо жан ског по сто ја ња 
и људ ске прав де.

Киш истим по во дом сма тра да је у адап та ци ји са чу вао бо го ве сво де ћи 
их „на ан тро по ди ке ју, на ’бо жан ство у ср цу чо ве ко вом’“ (О Елек три 41). Тако 

7 Еу ри пи до ви бо го ви су не ка да на су мич но осве то љу би ви, не у мо љи ви и ка при ци о зни, 
Еу ри пи до ве лич но сти мо гу би ти од го вор ни за не по што ва ње бо го ва, блас фе ми ју, и про бле-
ма ти зо ва ње мо рал но сти бо го ва, али је вр ло ма ло по да та ка ко ји би го во ри ли о „ате и зму“ 
ко ји је Еу ри пи ду у кри ти ци че сто при пи си ван. Еу ри пид ин тен зив но ис пи ту је пи та ње без-
бо жни штва (ἀσέβεια, вр ло кон крет на те ма Ати не V в.), све то гр ђа, за кле тве и кри во клет ства 
(за кле тва је нор ма у Зев со вој ре гу ла ти ви), ри ту а ла од но сно де фор ма ци је истог (што је у 
ко ре ла ци ји са нор мал ним од но сно пер вер ти ра ним дру штве ним по рет ком), син кре ти зма и 
же на‐све ште ни ца. О Еу ри пи ду и ре ли ги ји/бо го ви ма, в. нај но ви је при ло ге: од ли чан са жет 
пре глед Fletcher 2017: 483–400 и све о бу хват ну мо но гра фи ју о Еу ри пи ду и боговима leF ko Witz 
2016.

8 На и ме, ра ди се о ме ђу соб но ис пре пле та ним аспек ти ма ре а ли зма као што су 1) пси-
хо ло шки уви ди тј. ка рак те ри за ци ја ли ко ва, 2) фо кус на ма те ри јал ни суп страт, тј. објек те 
ко је чи не дра му при зем ни јом (нпр. си ро тињ ске ри те, врч за во ду, хра на), 3) ре а ли зам из 
пер спек ти ве гле да ла ца у те а тро ну, гдје њи хо ва оче ки ва ња про из и ла зе из њи хо ве сва ко-
днев ни це, 4) ре а ли зам из угла исто ри зи ра ју ћег при сту па, 5) ре а ли зам у ди на мич ком и 
мо жда не ком па ти бил ном од но су ми та и ствар но сти, гдје се мо же при ча ти о ра ди кал ној 
де ми то ло ги за ци ји (Wohl 2015: 64) и нај бо ље о де гла му ри за ци ји ми та (Ar nott 1981: 181). 
Код ове по след ње ди хо то ми је, мо гло би се ре ћи да је спрам пре вар ног ми та Еу ри пи дов ре а-
ли зам бру тал но искрен (Wohl 1999‒2000: 97).
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је Киш ису ви ше сло бод но укло нио Апо ло но ве иза сла ни ке на кра ју дра ме, 
ли ша ва ју ћи рас плет ори ги нал ног de us ex mac hi na ре ше ња ко је, осим што је 
кла си чан Еу ри пи дов дра ма тур шки по тез, у овом ко ма ду сто ји као би тан 
етич ки ко мен тар. Кон цепт прав де у (Еурипидoj) тра ге ди ји из ме ђу до менâ 
људ ског и бо жан ског ве о ма је сло жен про блем ко јим се овом при ли ком не 
ба ви мо: са мо ће мо за по тре бе ра да при ми је ти ти да је ова кав Ки шов по сту-
пак био у скла ду са трен дом у кри ти ци зму и по зо ри шној ре цеп ци ји Еу ри-
пи да, и ши ре гле да но у скла ду са мо дер ним сен зи би ли те том. О то ме пи ше 
Вол тон, по зо ри шни исто ри чар са кла си чар ским за ле ђем, у сво јој књи зи 
Eu ri pi des Our Con tem po rary, су ге ри шу ћи да бо го ве у Еу ри пи до вим дра ма ма 
тре ба тре ти ра ти као драм ску кон вен ци ју („a dra ma tic de vi ce”, WAl ton 2009: 116).

* * *

Сва ка Елек тра је у осно ви об ра ђе на епи зо да ми та Атри да, да кле мито-
ло шка при ча о јед ној по ро ди ци са ак цен том на тран сге не ра циј ском на сле ђу. 
Киш ра ди ову адап та ци ју упра во у пе ри о ду пи са ња по ро дич ног трип ти ха 
(Ба шта, пе пео (1965), Ра ни ја ди: за де цу и осе тљи ве (1970), Пе шча ник (1972)). 
По оп сјед ну то сти те мом по ро ди це и на ро чи то по тра га њу за оцем и соп стве-
ним иден ти те том Ки ша би смо мо гли зва ти Оре стом.9 Па ра ле ла је и по до бу, 
бу ду ћи да су и ствар ни Да ни ло и мит ски Орест оца из гу би ли ра но, и да Ки-
шо во ли те рар но тра га ње за оцем кре ће ра но: пје сму Би о гра фи ја на пи сао је 
1955. У оба жи во та – Оре ста и Да ни ла Ки ша/Ан дре а са Са ма, отац је и од-
су тан и ом ни пре зен тан. До дај мо и то да је у вре мен ско‐узроч ној по за ди ни 
по ро дич не при че Атре је ви ћа – та ко ђе је дан рат еп ских раз мје ра. Смрт, која 
је као ис ход лич них и ко лек тив них си ту а ци ја цен трал на те ма тра ге ди је, 
ни кад ни је пре ста ла да фа сци ни ра Ки ша.

Пр во што Киш на во ди у би ље шци О Елек три је сте низ драм ских обра-
да ми та, ко ји го во ри о су штин ској од ли ци ми та (у ан тич кој тра ге ди ји, кул-
ту ри, ре цеп ци ји): мит је уви јек ак ту е лан и уви јек под ло жан об ра ди, уви јек 
тра јан кроз про мјен љи вост. Та ко су са Ес хи ло вом дра мом у ди ја ло гу Еу ри-
пи до ва Елек тра и ка сни је Елек тре, кроз сво је вр стан па лимп се стич ки по-
сту пак. На овој ли ни ји ан тич ке тра ге ди о гра фи је и књи жев не и кул тур не 
ре цеп ци је ми та и тра ге ди је мо гли би смо на ла зи ти ве зе са бит ним од ли ка ма 
Ки шо вог про се деа и те о риј ског про ми шља ња, као што су ин тер тек сту ал ност/ 
ци тат ност, ин тер ме ди јал ност, са жи ма ње, отво ре ност књи жев ног дје ла. А 
по по ле мич ком пи са њу про тивк њи ге Бор хе су (стевић 2005), по том „по на-
вља њу са кри тич ком дис тан цом“, по сту пак Ки ша пре ма Бор хе су би смо 
мо гли ста ви ти на спрам Еу ри пи до вог по ступ ка пре ма Ес хи лу. Из ме ђу са мих 

9 О по ро дич ном трип ти ху, в. Делић 1997: 65–317. Ка ко је при ми је ће но (Šu kA lo 1999: 
103–5), про за у пр вом ли цу о си ну раз лу чу је се у при чу о оцу, а про за у тре ћем ли цу о оцу 
за пра во је по тра га о си ну. На овом фо ну за ни мљив је чла нак о ме та фо рич кој иден ти фи ка-
ци ји је зи ка и ге не а ло ги је код Ки ша (emery 2015). 
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Еу ри пи да и (про зног) Ки ша мо гле би се по ву ћи па ра ле ле: иро ни ја као оми-
ље но сред ство, по ле мич ки тон и ан га жо ва ност, ино ва тор ски при ступ, по-
мје ра ње фо ку са на мар ги на ли зо ва не ли ко ве и ега ли та ри стич ке иде је,10 и 
мо жда нај ва жни је – ин те лек ту ал на сло бо да за хва љу ју ћи ко јој ни су ро бо ва ли 
дог ма ма свог вре ме на.

По све та Ан то не ну Ар тоу

Ки ши ма у ви ду књи жев не об ра де овог ми та у XVI II, XIX, XX в. и у 
пр вом па су су би ље шке на во ди на сло ве дра ма и ау то ре, но дје лу је да то чини 
фор мал но и у име про дук ци је, по ка зу ју ћи ре ле вант ност до тич ног ми та за 
европ ску кул ту ру. Дру гим ри је чи ма, за ње го ву адап та ци ју ове драм ске обра-
де ни су од бит ног зна ча ја. На са мом кра ју би ље шке на ла зе се два име на ко ја 
је су би ла ва жна за Ки шо ву Елек тру и са да ће мо се по за ба ви ти овим аспек-
ти ма адап та ци је. 

Из овог на ру че ног по сла Киш је јед ним до и ста смје лим по ступ ком 
из ву као за до вољ ство на мје сто „мр цва ре ња и ја ло ве ра бо те“ (ка ко ка же у 
би ље шци). Он је на осно ву пре во да Ра ца пи сао сво је сти хо ве и стро фе, отва-
ра ју ћи сце не, ди ја ло ге и ди рект ну сцен ску рад њу. Овај по сту пак „сло бод ног 
асо ци ра ња“ он је, да ље нас упу ћу је, пред ла гао пје сни ци ма: да пре во де са 
је зи ка ко ји не зна ју за и ста али на слу ћу ју сми сао. Ја сно је да Киш ова кав 
по сту пак сма тра игром‐вје жбом ко јом пре во ди лац до тич ну по е зи ју чи ни 
сво јом. Ова кав од нос пре ма је зи ку, при че му је је зик у би ље шци пред ста-
вљен као про блем и ка мен спо ти ца ња (в. текст да ље), мо же се у пр ви мах 
до жи вје ти као од већ не спу тан и нео зби љан, на ро чи то из угла кла сич них 
фи ло ло га тра ди ци о нал но ис тре ни ра них да је по зна ва ње је зи ка ал фа и оме га 
/si ne qua non.11 Ме ђу тим, Ки шов по сту пак је свје стан из бор и у ве зи је са 
увод ним ри је чи ма у драм ски текст ко је гла се: Ан то не ну Ар тоу. За ни мљи во 
је да се као те о ре ти чар и пре во ди лац упра во Ар то о вим по зо ри штем по дроб-
но ба ви ла Ки шо ва су пру га и са рад ник Мир ја на Ми о чи но вић (миочиновић 
1976; Ar to 1992).

По све та фран цу ском пи сцу од Ки ша нас уоп ште не чу ди: с об зи ром на 
пре во ђе ње фран цу ских пје сни ка, есе ји сти ку са те ма ти ком из фран цу ске 
књи жев но сти и на жи вот и лек тор ски по сао у фран цу ским гра до ви ма (Стра-
збур, Бор до, Лил, Па риз), ово је још са мо јед на цр ти ца о Ки шо вом афи ни те ту 
пре ма фран цу ској кул ту ри. По зна то је да је по све та у Ра ним ја ди ма (1970) 
„за де цу и осе тљи ве“ за пра во пре ве ден на слов Po ur les en fants et po ur les 

10 О Ки шо вом из бо ру „да ожи вим и оне ли ко ве ко ји су оста ли у мра ку“ (ЕМ 238), в. 
нпр. мароевић 2016: 97, николић 2016: 264–5.

11 Са ма ака дем ска ди сци пли на из у ча ва ња ан тич ке грч ке и рим ске кул ту ре но си ла је 
на зив кла сич на фи ло ло ги ја ко ји је симп то мат ски ста јао као сим бол ду ге кон зер ва тив но сти 
ди сци пли не тра ди ци о нал но за сно ва не на фи ло ло ги ји (В. Pe ra dot to 1983).
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raf finés Мак са Жа ко ба (Max Ja cob, 1876–1944), пје сни ка је вреј ског по ри је кла 
ко ји је жи вио у умјет нич ком кру жо ку Па ри за и умро у обли жњем кон цен-
тра ци о ном ло го ру. За тим, Киш је 1966. на пи сао пје сму Ру жа: Sa intExu pery 
ин спи ри сан књи гом Ма ли принц ау то ра Сент Ег зи пе ри ја (An to i ne de Sa int-
-Exupéry, 1900–1944), ко ји је као ис ку сни пи лот и аван ту ри ста уче ство вао 
у II свјет ском ра ту.

По све та Елек тре Ан то не ну Ар тоу12 сво је вр стан је пу то каз. „Што се 
ти че по све те Ар тоу, не ка оба ве же ре ди те ља у ме ри у ко јој је ме не оба ве зи-
ва ла. Што ће ре ћи, умно го ме. У ову игру тре ба, без сум ње, уне ти пу ну ме ру 
су ро во сти“ (О Елек три 41). У скло пу свог кон цеп та Те а тар су ро во сти (Le 
théâtre de la cru a uté, 1932, 1938) Ар то је окрут ност у сми слу ме то де и на мје-
ре по зо ри шне пред ста ве ви дио као на гла ше но тје ле сно – текст је по ње му 
не пра вед но по ти ски вао оста ле еле мен те по зо ри шног апа ра та и та ко шко дио 
сми слу.13 Је зик ко ји се обра ћа пре вас ход но уму тре ба ло је да кле пре у смје-
ри ти ка је зи ку из ме ђу ге ста и ми сли, и умје сто ти ра ни је је зи ка и ра ци о на-
ли зма тре ба син кре тич ки ко ри сти ти све по зо ри шне еле мен те (укљу чу ју ћи 
кон крет на сред ства за по сти за ње ефек та су ро во сти), као што је то слу чај 
са ба ли не жан ским те а тром ко је као да је „у пред је зич ком ста њу“. По Ар тоу, 
на су прот вер бал ној иде ји по зо ри шта, у фи зич кој иде ји по зо ри шта је зик је 
ак ти ван, дје ло тво ран и при ма се пре ко чу ла (Pavićević 2016: 1156). Свр ха 

12 Ан то нен Ар то (An to nin Ar taud, 1896–1948) до ла зи из по ро ди це грч ког по ри је кла 
(Смир на, да на шњи Из мир у Тур ској). Био је глу мац, пје сник и есе ји ста, драм ски пи сац, 
по зо ри шни ре ди тељ и нај при је те о ре ти чар ко ји је по мје рио гра ни це по зо ри шта XX ве ка, 
бру тал ни кри ти чар за пад не ци ви ли за ци је; ве о ма ути ца јан ме ђу умјет ни ци ма (на ро чи то 
те а тра ап сур да) и ми сли о ци ма (Де ри да, Кри сте ва, Барт, Де лез, Фу ко) али и за бра њи ван, 
оспо ра ван и стиг ма ти зо ван због ње го вих бо ле сти, за пам ћен по свом шо кант ном и ту жном 
со а ре-пер фор ман су и за бра ње ној ра дио пред ста ви. До шав ши 1920. из Мар се ја у Па риз да се 
оку ша као пи сац, от крио је та лент и ин те ре со ва ње за аван гард ни те а тар. Не ко ли ко годи на 
је ак ти ван у ши ре њу иде ја су ре а ли зма: пи ше члан ке, сце на рио за је дан филм и игра не ко-
ли ко уло га. Из вед ба ба ли не шког пле са на ко ло ни јал ној из ло жби у Па ри зу 1931. би ла је од 
пре суд ног ути ца ја на Ар тоа, као и ка сни је пу то ва ње у Мек си ко. Он је ви со ко ци је нио те а-
тар Ис то ка због на гла ска на ри ту ал ном и тје ле сном, ко ри шће њу ма ски и пле са, на му зи ци 
и по кре ту (а не на тек сту). На ње го ве по гле де су сва ка ко ути ца ла те шка жи вот на ис ку ства: 
бо ле сти од ра ног дје тињ ства, бо рав ци у са на то ри ју ми ма и пси хи ја триј ски екс пе ри мен тал-
ни трет ма ни, за ви сност од опи ја та, не ма шти на (и у ве зи са свим овим де пре си је и нер во зан 
тем пе ра мент) – не сми је се ме ђу тим ње гов рад сво ди ти на лу ди ло. Ње гов те а тар су ро во сти 
ни ка да ни је за и ста по сто јао, али је као ми сли лац Ар то био ве о ма ути ца јан. 

13 Ар то о ва те за се, на рав но, не за сни ва ни ти ти че ан тич ког грч ког по зо ри шта и тра-
гич ког је зи ка. Ов дје се не мо же мо ба ви ти том те мом, али ће мо крат ко упу ти ти на не при-
ко сно ве ност и по ли ва лент ност грч ког тра гич ког је зи ка о че му је ути цај но го во рио Жан-Пјер 
Вер нан: јед на иста ри јеч при па да раз ли чи тим се ман тич ким по љи ма у за ви сно сти од то га да 
ли се упо тре бља ва као дио ре ли ги о зног, по ли тич ког, прав ног или сва ко днев ног реч ни ка. Ово 
да је ду би ну тек сту и омо гу ћа ва да се он чи та на ви ше на чи на исто вре ме но (vernan–vidal
nA qu et 1988 [1972]: 42). О је зи ку у ње го вој по е тич кој функ ци ји у дје лу Ки ша, в. Бошковић 
2017.



362

по зо ри шта по Ар тоу је да пу бли ку осло бо ди ре пре си је ко ју на ме ће ци ви-
ли зо ва ност; сто га Ар то по ку ша ва да бур жо а ско кла сич но по зо ри ште за ми-
је ни при ми тив ним и ри ту ал ним ис ку ством. Те а тар окрут но сти  и мао је за 
циљ да по сма тра ча ста ви у цен тар зби ва ња и да га на тје ра да уче ству је на 
ин стинк тив ном ни воу. До во ђе ње пу бли ке у ста ње шо ка кроз ди рек тан кон-
такт са жи вот ном опа сно шћу и укла ња ње естет ских дис тан ци, кроз страх 
као нај дје ло твор ни ји по зо ри шни еле мент, за Ар тоа је нео п хо дан чин ко јим 
„спек такл“ до во ди пу бли ку до ка тар зе. У ова квом про гра му Ар то на ла зи 
ва жност ми та (Al let – WAm po le 2007). До дај мо и то да Ар то у свом те о рети-
са њу умје сто уо би ча је ног тер ми на jo u er („игра ти (sc. уло гу)“) ци ља но ко ри сти 
тер мин agir („дје ла ти“) ко ји се од но си на фи зич ки чин у ба зич ном сми слу 
(mur rAy 2014: 66, 71). Ар то о во дје ла ње је оно ко је се фи зич ки де ша ва, ко је 
ути че на чу ла и узро ку је кон крет но про мје ну: on  n’e st jo u e  pas, on agit.

* * *

Ки шо ва по све та Ар тоу, бу ду ћи зна чењ ски мо ћан пре фикс и за ни мљи-
во ре ше ње са же те ин тер тек сту ал но сти, ва жна нам је са не ко ли ко аспе ка та. 
Пр во, соп стве но не по зна ва ње је зи ка ори ги на ла Киш ни је схва тио као не-
до ста так не го као про стор за екс пе ри мент из угла по зо ри шне те о ри је. Ка да 
у два на вра та у крат кој би ље шци ша љи во и по ма ло аро гант но по ми ње струк-
ту ра ли сте у кон тек сту њи хо ве за сли је пље но сти је зи ком,14 Киш нас при пре-
ма на по све ту Ар тоу у сми слу од би ја ња ре то ри ке, де кла ма тив но сти и ти-
ра ни је тек ста на сце ни. Ње го во при хва та ње на ру че ног по сла на кон што 
по сао ни је до био струч њак хе ле ни ста мо же би ти де кла ра ци ја про тив хе ге-
мо ни је ри гид ног тек ста.

Дру го, по све та Ар тоу функ ци о ни ше као пер ма нент на ди да ска ли ја за 
из вед бу кла сич не тра ге ди је: „уне ти пу ну до зу су ро во сти“. Док је Ар то твр-
дио да ће упра во ин сце ни ра на окрут ност до ве сти гле да о ца кроз страх и шок 
у искон ско ста ње и ка тар тич ку про мје ну, у ори ги нал ној грч кој тра ге ди ји 
(од ко је је, кад је тзв. за пад на тра ди ци ја у пи та њу, све по че ло) на си ље је по 
пра ви лу остајало off-sta ge.15 Да ли је он да Ки шо ва по све та па ра докс? Већ је 

14 Ки ш на дру гом мје сту пи ше ка ко не во ли, из ме ђу оста лог, „struk tu ra li stič ka knji-
žev na kva zi na uč na mu dro va nja“ (HP 177–178). По во дом не по зна ва ња је зи ка и та кве ба ри је ре, 
ве о ма је за ни мљи ва Ки шо ва анег до та о „раз го во ру“ са Ја ша ром Ке ма лом, пи сцем ко ји је 
знао са мо тур ски, ко га је на јед ном ску пу пи са ца Киш осје тио као се би нај бли жег, и са њим 
имао „не ко пра во при ја тељ ство“. О том су сре ту Киш ка же: „Ми смо во ди ли ду ге раз го воре 
ни на јед ном је зи ку“ (Miočinović 2005: 29–30).

15 Због сцен ских, жан ров ских и култ них огра ни че ња, ужа си ко ји се де ша ва ју у грч кој 
тра ге ди ји (са мо по вре ђи ва ње, ин цест, му че ње, уби ја ње дје це) ни кад ни су ди рект но пред-
ста вље ни већ о њи ма пу бли ка са зна је на осно ву свје до чан ства оче ви ца, чу је уз ви ке жр тве 
(нпр. из уну тра шњо сти ку ће) и ви ди углав ном по сле ди це на си ља (нпр. леш уби је ног). В. 
GolD hill 1991, kA i mio 1992, и од ред ни цу lAn zil lo tA 2014; о на си љу у Еу ри пи до вој дра ми, 
в. hen richs 2000. 
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де таљ но по ка за но (kA i mio 1992: 35) да, иа ко се на грч кој по зор ни ци са ми 
чин уби ја ња не од ви ја, исти чин се стал но др жи на уму гле да ла ца по мо ћу 
ан ти ци па ци је, има ги на ци је, вер бал ног из вје шта ја и чу ла слу ха, и ко нач но 
по мо ћу чу ла ви да (ка да се при ка зу је већ мр тво ти је ло). Дру гим ри је чи ма, 
не ек спли цит ност на си ља у из вор ној из вед би не по ни шта ва афек тив ну моћ 16 
на си ља (спрам по сма трачâ на би ни и у гле да ли шту) и не чи ни га не су ро вим: 
„тра ге ди ја за у да ра на крв и раз ба ца не ле ше ве“ (hen richs 2000: 173). С обзи-
ром на ову фун да мен тал ну за о ку пље ност грч ке тра ге ди је на си љем (per ris 
2011: 38), Ки шо ва по све та и опо ме на ре ди те љу ни је па ра докс већ ко рак да-
ље, пре по зна ва њем и ар то ов ском ак ти ва ци јом по тен ци ја ла за на си ље ко је 
ори ги нал на грч ка дра ма са др жи. Елек тра је од ли чан при мјер по ме ну тог 
по тен ци ја ла на си ља: са свим ори ги нал но и бру тал но ре а ли стич но Еу ри пид 
(кроз уста Гла сни ка) опи су је Оре сто во уби ство Еги ста, уз кли нич ки тач не 
је зи ве де та ље ко ји ни су за осје тљив сто мак (Ar nott 1981: 187; Wohl 2015: 
78). Уби ство Еги ста и Кли тем не стре се у Ки шо вој адап та ци ји де ша ва на 
по зор ни ци. Мо же мо прет по ста ви ти да је ова за ми сао у про дук ци ји кла сич-
не тра ге ди је Ки шов иза зов до бро до шао ти му она квог Ате љеа 212, ко ји је сте 
сво јим ра дом про во ци рао упра во оне од ли ке за пад њач ког на чи на жи во та 
ко је је кри ти ко вао Ар то: кон фор ми зам, гра ђан ску учма лост, фо си ли зо ва не 
ста во ве. По зо ри ште не тре ба да нас уљуљ ка у наш удоб ни бур жо а ски се па-
ре, већ да нас уз не ми ри.17

На кра ју, усу ди ће мо се да по ми сли мо да се ра ди о јед ној ду бљој ду хов-
ној и не ну жно ра ци о нал ној ве зи из ме ђу ова два пи сца. У ље то 1946. ка да је 
Ар то, на кон де ве то го ди шњег бо рав ка у ду шев ној бол ни ци пи сао пред го вор 
за сво ја са бра на дје ла у Га ли ма ро вом из да њу (Fin ter, Grif fin 1997: 15–16),18 
ње го ва иде ја о су ро вом по зо ри шту је у свије тлу Дру гог свјет ског ра та (1939–
1945) по при ми ла но ве ни јан се. У том пред го во ру он у фор ми пје сме ка же да 
„ње го ви гла со ви“ не но се име на по зна та из књи жев но сти (ме ђу ко ји ма су 
два ан тич ка име на), већ су „цвр ча ње спа ље ног ме са, ни је ли та ко, Со ња Мо се.“ 
(une / fri tu re de vi an de brûlée, n’estce pas So nia Mossé./ Ar tA u DOC: 14, мој 
пре вод). Са свим ар то ов ски, овај стих се не обра ћа на шем ин те лек ту, већ 
бру тал но уда ра на сва на ша чу ла. На истом мје сту, Ар то по ве зу је по зо ри-
ште, су ро вост и крај ње ис ку ство тје ле сно сти кроз на сил ну смрт–Le théâtre 
c’est l’écha faud, la po ten ce, les tranchées, / le fo ur créma to i re ou l’asi le d’aliénés. 
/ La cru a uté les corps mas sa crés. – ја сно ево ци ра ју ћи ам би јент на ци стич ког 
ло го ра. Не гда шња Ар то о ва при ја те љи ца Со ња Мо се (So nia Mossé, 1897–1943), 

16 Као што је Ари сто тел у чу ве ном од лом ку об ја снио (По е ти ка 1449b, 27sq), гле да о ци 
су би ва ли по го ђе ни ито је и би ла на мје ра про дук ци је.

17 Ни ма ло слу чај но Ми о чи но вић у Ки шо вој Елек три ви ди „hom ma ge умет но сти која 
је тих го ди на са би ра ла у се би... ве лик део енер ги је по бу не у чи јем се зна ку за вр ша ва ла 
ше ста де це ни ја“ (из ре цен зи је на ко ри ца ма Елек тре 1992).

18 Ви ше том на са бра на дје ла Ан то не на Ар тоа чу ве на из да вач ка ку ћа Gal li mard по чи-
ње да из да је 1948., у го ди ни Ар то о ве смр ти; из да ња из 1956. и 1970. су из но ва пу бли ко ва на 
са до пу на ма у 1976. Га ли мар је и Ки шов фран цу ски из да вач (1989. го ди не).
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сли кар ка и глу ми ца, умр ла је у га сној ко мо ри у ло го ру Со би бор 1943. (Сто га 
се Ар то о ва упит на ре че ни ца за вр ша ва тач ком на мје сто упит ни ка.) Ар то ов 
од нос пре ма Со њи и пре ма на ци зму ни је са свим раз ри је шен с об зи ром на 
ути цај ње го ве бо ле сти но за нас је ва жно уо чи ти да је Ар то дао ам би јент 
ло го ра као но ви хо ри зонт за схва та ње окрут но сти. Не ма мо по да так да ли је 
Киш не што о ово ме знао, но са овим на уму по све та Ар тоу из ру ке си на 
жр тве Ау шви ца 19 до би ја ду бљи сми сао. По све та Ар тоу увод је у ма те ри јал 
ко ји ни је „за де цу и осе тљи ве“. 

Це тињ ски Киш и филм Елек тра Ми ха ли са Ка ко ја ни са

Ини ци јал ни про блем је зич ке дис тан це (не по де сност Ра цо вог за ста ре-
лог пре во да и не до ста так за јед нич ког је зи ка из ме ђу хе ле ни сте и упра ве 
Ате љеа) Киш је ри је шио је зи ком ко ји сво јом co le ur lo ca le не по сред ни је по-
ве зу је дра му и пу бли ку: 

„Још са мо ово: гле да ју ћи Ка ко ја ни со ву Елек тру, на фил му, са сјај ном 
Ире ном Па пас, за па зио сам, и ми слим да се ту ни сам пре ва рио, у по греб ним 
об ре ди ма, у су ро во сти ка ме на и ли ца, у на ри цаљ ка ма, у пре де лу и у кли ми, 
у сун цу и у ср цу љу ди, не ку слич ност са ду хов ним пеј за жем и су ро вом мо-
рал ном кли мом ко ју на не ки на чин асо ци ра фол клор на Цр на Го ра. Мо жда 
ода тле та ко чест де се те рац, кле тве и ле ле ка ње?“ (О Елек три 41). За хва љу-
ју ћи свом ми је ша ном по ри је клу и ис ку ству при ла го ђа ва ња у раз ли чи тим 
сре ди на ма (Вој во ди на, ју го за пад на Ма ђар ска, Це ти ње, Бео град, фран цу ски 
гра до ви), Киш је имао ту спо соб ност да усва ја кул ту ре, и да уну тар раз ли-
чи тих ге о кул тур них тек сту ра про на ђе тач ку из ко је пре во ди. Елек тру је 
пи сао/адап ти рао Киш са Це ти ња, Киш из ри гид ног ам би јен та гим на зиј ских 
да на (ГТИ 9).20 Ге о граф ски оквир (тј. под не бље, град, ло кал не окол но сти као 
што је пре ду га ки ша це тињ ска, ГТИ 9), за Ки ша је уви јек ре ле вант на ди мен-
зи ја пи са ња. Овај Ки шов из бор је по се бан: мо же мо га ви дје ти као „им пли цит-
ни hom ma ge дру гом, „из гу бље ном“ за ви ча ју (...) ко је му ни је умио/хтио/смио 
ли те рар но при сту пи ти, осје ћа ју ћи га већ ’ока ме ње ним’“ (мароевић2016: 94).

Та ко ли ко ви Елек тре че сто го во ре у де се тер цу, уз по вре ме ну ме трич-
ку не до след ност (у јед ном до два сти ха) у го то во свим ду жим ре пли ка ма, 
ко јом се раз би ја хо мо ге ност и до би ја не по сред ност и увјер љи вост. Ри јет ке 

19 Ки шо ва пје сма о оцу из 1955. Би о гра фи ја, ко ју Де лић ве о ма ци је ни и на зи ва да ле ком 
пре те чом Пе шча ни ка, за вр ша ва се сна жном сли ком: „Вје тар му је раз ви јао пе пео кроз вит-
ки дим њак / кре ма то ри ју ма, ви со ко, ви со ко... све до ду ге.“ Ва жно је на по ме ну ти да се у пр вом 
сти ху ове пје сме оче во име на во ди као Еду ард Кон, пре ма из вор ном пра де дов ском је вреј-
ском пре зи ме ну. За ана ли зу пје сме, в. Делић 1997: 495–8. Пје сму А на то ми ја ми ри са на пи сао 
је Киш 1962; у њој Киш ко ри сти тех ни ку ре цеп та (пар фе ма) и он да је „очу ђу је мо ти ви ма 
ци је ђе ња при зна ња и кре ма то ри ју ма“ (Делић2016: 23).

20 На кон од во ђе ња ње го вог оца у Ау швиц и по за вр шет ку ра та, Да ни ло Киш је са се-
стром и мај ком Ми ли цом, Цр но гор ком, сво је мла де го ди не про вео у Це ти њу.
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хор ске пар ти је у осмер цу сто је као ефект ни по зо ри шни сон го ви.21 Упра во 
ар то ов ски, Ки шов је зик ра би свој ри там и ме ло ди ју (ви ше не го се ман тич ку 
моћ), и ак ти ви ра свој об ред ни по тен ци јал.22 Елек три ни мо но ло зи су на ју пе-
ча тљи ви ји: ње на на ри цаљ ка кон стан та је на по зор ни ци и ова осме рач ка запи-
јев ка мо но то ном ме ло ди јом пре ла зи у транс.23 Жен ску ту жба ли цу у ра зним 
ру рал ним кра је ви ма (и у Грч кој и у Цр ној Го ри) мо же мо ви дје ти као пер фор-
манс са ри ту ал ном сна гом ко ја уз не ми ра ва при сут не и из ми је шта их из пози-
ци је во а јер ске си гур но сти: упра во ар то ов ске еле мен те, ре пе ти тив ност и рит-
мич ност (ри там у тје ле сном по кре ту и у гла су), на шао је Киш у ту жба ли ци. 

Ка ко смо већ ви дје ли, ду хов ној кли ми Цр не Го ре Киш се вра тио пре ко 
фил ма Елек тра Ми ха ли са Ка ко ја ни са.24 У фил му до ми ни ра ју, упра во, сурови 
при зо ри: ја ло ва чи сти на, при је те ћи обла ци, по не ки крик пти це зло сут ни це 
и же не у цр ни ни (од бље сак ан тич ког хо ра), те вр ло су ге стив на му зи ка чу-
ве ног Ми ки са Те о до ра ки са. И при је све га: го ли ка мен. А ов дје се мо же мо 
сје ти ти и Ар то о ве фа сци на ци је мек сич ким пред је лом пле ме на Та ра у ма ра 
из 1936., гдје је осје тио да „ка мен го во ри“ и да је мит уре зан у пеј заж (Al let 
– WAm po le 2007: 148–50).25 Срод ност по су ро во сти Ка ко ја ни со вог са цр но-
гор ским пеј за жем Кишa во ди да у тек сту ого ли оно опи пљи во из ис ку ства 
цр но гор ске мла до сти и на сле ђа уј че ви не 26 – то је „еп ска тра ди ци ја срп ских 

21 Киш је при шао об ра ди ори ги нал них хор ских се квен ци са сви је шћу да је хор код Еури-
пи да по ти снут ар ха ич ни еле мент и не из ви ре из са ме рад ње (о че му да је на по ме ну у би ље шци).

22 Дру га чи је ми сли Мир ја на Ми о чи но вић сма тра ју ћи да је по све та Ан то не ну Ар тоу 
па ра докс: „тра ге ди ја ов де цр пи сна гу из је зи ка и ис ка зи ва ња, су прот но Ар то о вим прет по-
став ка ма“ (из вод из ре цен зи је на ко ри ца ма из да ња Елек тра 1992).

23 Киш се до бро сна шао са осмер цем ипо вре ме ним при пје вом од че ти ри сло га те 
стил ским сред стви ма ка рак те ри стич ним за ту жба ли цу (као што су па ра ле ли зам, ана фо ра 
и па ли ло ги ја). Ево иза бра ног од лом ка(Елек тра 11–2):

Ме сто кр ви освет нич ке
ево кр ви из мог вра та,
ево ко се остри же не,
ево мо га ле ле ка ња,
јој бо го ви!
Ево мо га бе лог вра та,
вра та као у ла бу да,

ев о мо га бе лог гр ла
што ту жи ко ла буд ту жни
кад ухва ћен у је зе ру,
ухва ћен у зам ке мре жу
зо ве оца бес по моћ но,
ја ој, оче!

24 Овај грч ко –ки пар ски глу мац, по зо ри шни и филм ски ре жи сер (Μιχάλης Κακογιάννης, 
1921–2011) уче ству је на гла со ви тим фе сти ва ли ма и осва ја на гра де за филм ску ре жи ју то ком 
дру ге по ло ви не XX ви је ка. Три пут се окре нуо Еу ри пи ду, из че га су на ста ли фил мо ви Елек
тра (1962), Тро јан ке (1971) и Ифи ге ни ја (1976). Са сјај ном Елек тром (по Еу ри пи ду) на гра ђен 
је 1962. на Кан ском фе сти ва лу и на Со лун ском фе сти ва лу у ви ше ка те го ри ја. Исте го ди не 
филм је у кон ку рен ци ји за Оска ра за нај бо љи стра ни филм и до би ја при зна ња на фе сти ва-
ли ма у Един бур гу, Ака пул ку, Бер ли ну.

25 Суд бин ска ве за са ка ме ном пра ти и ки шо ло га Јо ва на Де ли ћа: Делић 1995: 9–10.
26 На Це ти њу је жи вио Ки шов ујак Ри сто Дра ги ће вић, исто ри чар и му зе о лог, про уча-

ва лац Ње го ша. Киш се у сво јој крат кој ау то би о гра фи ји Из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (1983) 
по уј че ви ни по зи ва на Мар ка Ми ља но ва као пре да ка (не на во де ћи ње го во име), и на „ама-
зон ку“ пра ба бу ко ја је по сје кла тур ску гла ву из од ма зде. 
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ју нач ких пе са ма, ко ју ми је пре не ла мо ја мај ка за јед но са опо ром бал кан ском 
ре ал но шћу“ (ГТИ 243). 

По во дом ве зе Ка ко ја ни со вог фил ма са пред ста вом Ате ља 212 и ви зу-
ел ног при сту па у тек сту на ма је на ро чи то за ни мљи во ис та ћи да по сто ји 
ле ген дар ни по да так да је Еу ри пид био сли кар при је пје снич ке ка ри је ре. 
Иа ко ни је вје ро до ста јан, овај де таљ је у ве зи са ан тич ким пре по зна ва њем 
сли ко ви тог из ра жа ва ња као бит не од ли ке Еу ри пи до ве по е зи је (leF ko Witz 
2012 [1981]: 192–3). По зна то је да је ин тер ме ди јал ност би ла бли ска Ки шу.27 
Филм ски и ли ков ни (цр теж) при сту пи су, ов дје пре ко Ка ко ја ни со вог ме ди-
ја, још јед на тач ка спа ја ња Ки ша и Ар тоа.28

За кљу чак

Киш је овом адап та ци јом дао Елек три оса вре ме њен текст са ло кал ним 
ко ло ри том, омо гу ћив ши ње но по ста вља ње на сце ну. Мир ја на Ми о чи но вић 
у Ки шо вој Елек три ви ди плод пи шче ве „љу ба ви пре ма по зо ри шту“ и чак 
„нај бо љи про из вод ње го вог за то мље ног пе снич ког да ра“ (из вод из ре цен-
зи је на ко ри ца ма Елек тре 1992). Ка ко ја ни сов филм био је за Ки ша од суд на 
по моћ у про на ла же њу оне ге о кул тур не тач ке (на соп стве ној ми гра ци о ној 
ми кро ма пи) из ко је Елек тру мо же уко ри је ни ти пр во за се бе, а он да за публи-
ку Ате љеа 212. И на мје сту по све те Елек тре, и у крат ком освр ту у ау то по-
е тич кој би ље шци, упа дљи во сто ји лик Ан то не на Ар тоа. Ар то ов ин те р кул-
ту ра ли зам и en fant ter ri ble ста тус мо ра ли су би ти бли ски Ки шу с об зи ром 
на до жи вљај соп стве ног флу ид ног и не у хва тљи вог ет нич ко –кул тур ног 
иден ти те та, на оно што Киш на зи ва „уз не ми ру ју ћа раз ли чи тост“. Ни је Киш 
слу чај но за Кун де ру (још јед ног Сло ве на у ег зи лу и фран цу ског ре зи ден та) 
„Је дан ве ли ки и не ви дљив пи сац“ (kun De rA 1999).

Из мје не Еу ри пи до ве кон цеп ци је круп ни је су не го што би се то из би-
ље шке да ло за кљу чи ти. Киш је, мо гу ће, на зрео Еу ри пи до ву про бле ма ти за-
ци ју бо жан ске ети ке, али се чи ни да ни је ра зу мио ра ди кал ну из у зет ност овог 
тра ги ча ра и по мак у од но су на Ес хи ло ве и Со фо кло ве по гле де. Уки да њем 
de us ex mac hi na сред ства, Киш је адап та ци ји од у зео Еу ри пи дов пре по зна-
тљи ви по тез (у овом по ступ ку при ла го ђа ва ња кла сич не тра ге ди је сен зи би-
ли те ту са вре ме не пу бли ке ни је био уса мљен). Про стор за Еу ри пи дов етич-
ки ко мен тар, до ду ше, не мо ра би ти у са мом тек сту, већ у ре жи ји. Елек тра 

27 Сје ти мо се да је дје чак Да ни ло по ла гао при јем ни ис пит (1947) у но во о тво ре ној 
сред њој Умјет нич кој шко ли на Це ти њу код Пе тра Лу бар де. И у Лу бар ди ном ства ра ла штву 
ва жно је мје сто имао ка ме ни пеј заж род не Цр не Го ре. О Ки шо вом ли ков ном да ру за чи та-
ње сли ке, в. ПоПовић 2016. Упа дљи ва је тех ни ка ка дри ра ња у Пе шча ни ку на осно ву ко га је 
сни мљен филм Пе шча ник (2007), в. станишић 2020. Киш о по е ти ци Пе шча ни ка ка же: „Ви-
ђе ње ства ри и до га ђа ја из ра зних пер спек ти ва и кроз ра зна осве тље ња, из и ски ва ли су и 
сме њи ва ње тач ке гле ди шта, као и сме њи ва ње ме ста ка ме ре“ (HP 184–5).

28 О Ар то о вим ме ди ји ма, в. mur rAy 2014: 87–162.



367

„по Еу ри пи ду“ ма ње је ди рект но еу ри пи дов ска а ви ше Ки шо ва у сми слу 
од јекâ, везâ и ути цајâ при ма них из тач ке са жи ма ња соп стве них кул ту ро-
ло шких на слеђâ, из не дре на из ме ђу оче вог ме ђу на род ног ре да во жње и ма-
те ри ног ло кал ног фол клор ног ам би јен та, из ме ђу је вреј ског и пра во слав ног 
на сле ђа, из ме ђу сред њо е вроп ског ба ро ка, фран цу ских че твр ти, па нон ске 
рав ни це и це тињ ског кр ша, из ме ђу уко ри је ње но сти и ко смо по лит ског ду ха.
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Đur đi na Ši ja ko vić Ma i da nik 

C RU  E LT Y  A N D  T H E  RO C K Y  G RO  U N D : 
E U  R I  P I  D E  S’  E  L E C  T R A  I N  DA  N I  L O  K I Š’  A DA P  TA T I O N

Su m  mar y

The fo cus of this pa per is Kiš’ adap ta tion of Eu ri pi des’ Elek tra. First, we will bri efly 
ob ser ve the con text of Ate lje 212, which hi red Kiš for this job, as well as Kiš’ bac kgro und 
of wri ting and tran sla ting po e try. We will then gi ve gu i de li nes for Eu ri pi des’Elec tra, 
gi ven that this play is in di a lo gue with Aeschylus’ ear li er dra ma, in or der to open up 
se ve ral aspects on the li ne Aeschylu s–E u ri pi de s–Kiš. Furt her on, we will deal in mo re 
de tail with the in flu en ces that Kiš sta tes in his au to po e tic no teOn Elec tra: the con cept of 
the The a ter of Cru elty by An to nin Ar taud and the film Elec tra by Mic ha lis Ca coyan nis. 
It can be con clu ded that this Elec tra “ac cor ding to Eu ri pi des” is less Eu ri pi dean and mo re 
Ki š’own pro duct in terms of ec ho es, con nec ti ons, in flu en ces–t ho se be ing re ce i ved from 
the po int of jo i ning the va ri o us aspects of wri ter’s per so nal cul tu ral he ri ta ge.
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